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В М 3 С Т 0 УВОД

Едва ли има смисъл обширно да се аргументира ролята на 

художествената самодейност за духовното развитие на българ­

ския народ,на новия социалистически човек,защото тя вече е 
доказала това.

Художествената самодейност е призвана не само да запъл­
ва и осмисля свободнато време на хората,но и да създава у 

тях един по-въз ви де и, по-дълбок начин на мислене и възпои- 
емане на действи-"..костта,да оформя у човека здрав и устой­
чив усет за кра <ото и ценното. И като резултат на всичко 

това - да пови, -а неговата всестранна култура,да го напра­

ви достоен пр: алмител на чудесните традиции .завещани от ге­
ниите на рендето изкуство. '

Художествената самодейност е едно от най-преките'сред­
ства за сдаване,за културно образование и усъвърсенствува- 

не, Години наред тя утвъсядава своето място в вота .хвърляй­
ки мост межгу любителското и професио>1алното,м.етду екмобитн-о 
то и школуването.Тя създава устойчивостта на тпадицгите и се 

превръща в предпоставка за тяхното творческо разчитие.Тя е, 
както се изтъква в редица партийни документи, дял от ияосло­
гическата работа на партията, неразделна част от со -.гзлис 
ческото ни изкуство .средство за възпитание на комунистичес­

ки добродетели и патриотични чувствахна здрав естетически 
вкус.

Напоследък сред традиционните форми на художествена са­

модейност достойно място си извоюва кинолабителското движе- 



-2-

нис.То се превърна в истински магнит, особено за младежта, ко- 
я с най-рея постният почитател на киноизкуството.Магията на 

кг.нос.Гекта, процесите на филми пане, на възпроизвеждане върху 
бялото платно на откьои от действителността, събуждат не са­
мо възторга >: любопитството, но и техническите и творческите 
интереси на младежите.. И не само техните, зашото кинолюбите- 

ли стават хора от ра; лични възрасти.
Отчитайки факта,.че в наши дни кинокамерата не отстъпва 

по популярност на фотоапарата и магнетофона, през 1971 годи­
на тогавашният Ьеясцусъюзен дом на културата при СС на БПС из­
лезе с една гнтепесна. инициатива - ГГЬРТА ПО РОДА СИ Р СТРАНА­

ТА - да организира Преглед на личния осемнилиметров филм под 
надслов КФА Ос .



МАЛКО ПРЕДИСТОР I! Я

Зародило се в годините преди Втората световна война, по 
силата на предпоставки, подготвени от развитието на икономи­

ката, научно-техническия прогрес и стремена на човека към 
творчество, днес любителското кино се развива паралелно с го­

лямото - професионалното кино. Започнало .първите си стъпки в 
неговата сянка, сега то е самостоятелно явление, крачи по 
свой път на развитие и съществуването му не подлежи на съмне­
ние. То се учи от голямото кино, но дотолкова, докслкото да 
усвои азбуката на снимачния процес, езика на киното, а по- 
нататък се развива по,свой път.

Кино самодейността, извикана на жиеот ст самин ?и=от, по­
степенно намира почва за развитие и е пасата ст-ана. Започ­

ват да се създават кино клубове, които през .1359 го гина на­

брояват едва 12. Поез съаата тази година по • се:._:т.■■ ~~~ 
юза на филмовите дейци в България под р-ью.всцст:-. то и мес­
та на Окръжния съеет за култура се учтедева "галски кино- 
клуб и в 1\'се. За негов секретар е избран кгчолкбит-инт 
ги Еиряксв, който и до днес прс;;ъгт..з . та •.:та.-и 
длъжност, макар и вече прехвърлил седе». ге.

И може би тук е мястото ::а нанса-ч-м мг/ о мг..:ко ст:- '-..пе­
ние и да кажем няколко думи за тези неучо;и. ьс ; л.

гарското кил : • и и -■ ■ :
кинолкблтолстзотс с-|;-г през 1С-15 геги з.-агето сн.:...:; г.■: ин 
си осемми.чи.метсов .илм. На следзадага :о:;. на тог. :::итч- 
жател на собствена кинокамера и от тогава гд тира :ичалсто ш 



-4-
негозата лична филмотека.

Още като учител и директор на училище "Христо Ботев", 
Георги Еиряков прави опити да въведе киното вучебния про- 

цес за онагледяване на уроците. Въпреки че годините са тгуд- 

ни, с помощта на родителския комитет в закупена за училището 
първата прожекционна машина "ПАТЕ - 16". Енергичният учител 

и директор се свързва с току - що откритото предприятие за 

разпространение на филми - Фондация "Българско дело" - Со­
фия. Редовно получаваните от там съветски игрални филми Ге­

орги Киряков прожектира сам и безплатно на учениците. Учили­
ще "Христо Ботев" в Гусе тогава било първото училище в Бъл­

гария .притежаващо собствено говорящо кино.
По-късно георги Киряков преминава на друга работа, по- 

близка до киното, и обичта му към него остава да гори в сър­
цето му завинаги.

И макар че новоучреденият Градски миноклуб,който по-къс­

но си извоюва званието "Представителен", не пазполага с ника­
ква техника, неговият секретар му намира "колая”. Обединил за 
кратко време най-запалените кинолюбители, той започва широка 
просветна и пропагандна дейност. Уреждат се ежеседмични вече­
ри на киното, лектории.обсъждания на филми и пр. Чести гости 

на тези мероприятия стават изтъкнатите кинозеди и специалисти 
като Гасил Гендов, Александър Александров, Георги Стоянов-Би- 
гор, Тодор Андрвйков, Ге;гчо Генчев и много други. р центъра на 
на оогани;>ациятн на тази дейност е неуморният, пълен с идеи

Сксгл на ру опеките кинолюбители се явява щастливата 
възможност пряко да наблюдават снимането на игрален филм - 
филма "Стубленските липи”. Сформира се една група,която е за­

числена към творческия колектив. 2 тази група вземат участие 
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младите тогава Борис Соловей, Григор Богданов, Богомил Попов, 

а също и Георги Киряков и Тодор Матеев, все "пионери" на ру­

сенското кинолюбителско движение. Денем "помагат" в снимачния 

процес, а вечер вечер слушат обаятелните слова на Дако Да - 
ксвски и Васил Халиолчев и полека-лека навлизат в тайните на 

киното.

По-къснс, с помощта на снимачната техника на Студията за 
игрални филми и под ръководството на Васил Халиолчев е създа­
ден и първият л-дбителски филм на русенския Градски киноклуб, 
озаглавен "Неделният отдих на русенци". Киноклубът се сдобива 

със собствена кинокамера, която "развър ва" оъцете на ентусиа­
зираните поклонници на маткото кино. Излиза на бял свят пър­
вият им цветен филм "Оазаново стопанство".

Наред с репортажните филмчета за събития в града и окпъ- 
га, кинолябителите създават и игралните филми "Поръчението" - 

за големия русенски комунист Леон Таджео; "До сетен дъх"-фил?‘, 

отразяващ съпротивителното движение; "Цветя за болница .-а"-по- 
светен на 1С0-годишнината на русенската болница.

През 1966 година нашите кинолюбители зя пръв ггьт участву­
ват във фестивал - фестивала на туристическите фи.тми в град 

Релико Търново и филмът "По долината на Лома" им г.счася "■ЪПРА 

НАГРАДА. Тя се явява като един стимул и вяра в собствените си­
ли и възможности, вдъхновение за творчество. Следват г други 
награди: "Трифон Зарезан в Цепелина" на заключителния етап на 

Третия фестивал на любителските филми в гр.Ямбол получа-а 
бронзов медаЛ, а киноклубът става лауреат на фестивала; фил­

мите "Най-вярната дружба” и "Писмо" получават пъзва награда 

на фестивала, организиран от Обшонароцния комитет за Българо- 
съветска дружба и Българската телевизия и биват излъчени по 
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1’нтервизията от Кюсква; на националния преглед на любителски­

те филми във Рарна, организиран по случай 10-годишни на та ст 

създаването на кинолюбителското движение в страната игрална­

та миниатюра "Първият урок" получава Специалната награда на 

1.К ни ДКМС, а филмът "Да се научиш" е първият успешен опит да 

се създаде любителски анимационен филм; на Втория републикан­

ски фестивал на туристическите филми "Бисерът на лудогориетс" 

взема първа награда...

Това са само част от успехите на русенските кинолюбители 

до 1971 година,но те са.доказателство,че в Русе живее и твори 

едно силно ядро от хора, които отдават голяма част от свобод­

ното си време на киното и че от тях може да се очаква много.

Заедно с тези.,. имацн вече солиден "стаж" в малкото кино 

шполюбитсли обаче се появяват и млади хора,които правят пър­

вите си стъпки. Т? все още нямат необходимия опит и трябва са­

мо някои да и:> подаде ръка, да им посочи правилния път. Г то- 

з.. "някой." ста>а тогавасигият Иеждусъкяен дом на културата към 

ОС на :.Ф0, к<..:.м. орга.-з:зиоа така наречената "гУСЕпСЕА 0С'.'0г5'А" 

?•_ ■■ в-.-ет-!;к "дунавска правда" от 5 ноември 1971 година се

”-р. ’.С’С” ? •тг,"ч;:-- "А :’А*_УАЯ-*ю" &7Ж"

 :: на ху.; та при ОС на ЕГС е инициатоп

• гг.еяча.О? 15 до 15 ноември т.г. той
. ■ Г? Л -'А ’ А.---7Я ' С2* ' ■ А '’/ ТРО? . Е7Н0‘_

п:ч.глсе провежда ежегодно, има за цел не само 

да пскап.е а • ; е :..ята на гусенсиите кино.’..-, би тели и чрез ком­

петентно ъг.т.: да . уличи чай-добрите от тях,но и да се превъп- 

не в една среща между хсрата, които обичат това изкуство, в 
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една координация и едно насочване на усилията им за намиране 

на .нови пътида към сериозни творчески постижения.

В прегледа моке да участвува всеки .кинслюбител, който 

до 10 ноември заяви в ?/еждусъюзния дом 1а културата с какви 

"илми ще участвува.

С това се постави началото на благородната и високопат- 

риотична инициатива на Окрьгния прорсък.зен дом на културата, 

инициатива, която в продължение на 10 години доказва своята 

навременност, инициатива,която е вече традиция, доразвивана 
и обогатявана непрекъснато от организаторите.



ХРОНИКА НА ПРЕГЛЕДА

"РУСЕНСКА ОСЯОРКА" - 71

Тази първа по рода си в страната проява предизвика инте­
реса на много кинолюбители от напия град и изненада с хубави­
те си резултата. Представените двадесет и седем филма съ сво­
ята тазнсобтематика показаха стремежа на своите създате­
ли к.<: творческо мислене. Най-ярко се откроиха филмите на Ни­
кола" Василев със своето високо художествено и техническо ни­
во. От тях особено силно впечатление на правиха филмът "Живот­
но" и сполучливият опит за анимация "Сто плюс сто".

Със стабилна камера и интересни хрумвания се отличавапе 

филмът на Хачик Лебикян "Усмивки от новите ленти".
Климент Михайлов бе подкрепил хубавата тема на "Юбилей" 

с превъзходен да к то реки текст.
Отлично се представиха и членовете на любителския кино- 

клуб при Д’3 "Георги Димитров".
Г71РРА НАГРАДА получи ЛИИСЛАЙ ВАСИЛЕВ за цялостното, му 

представяне.
СПЕЦ Лл.ЧгТА НАГРАДА на Гп^дската комисия за младежта и 

спо-т получи р/лмът ча "-лгеилг.-и "Усмивки от новите 

ленти".
ТРЕТА НАГглДА бе дадена на Климент Уихай.тсв за филма 

"Юбилей", а две ЛООЗР/ТЕЛгК - на Иван Уихов за филма "Випуск 
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1951" V, на Николай Узунов - за филма "Урок по история".

НАГРАДАТА на ОП "Кинефикация" и ДП "Българска фотогса- 
фия” получиха филмът "Нива вода" на Хсисто Великов и сатирич­
ният филм "Празно" на Илия Първанов и Никола Галмезов.

Счед прожекциите Тодор Матеев,член на журито, сподели 
с участниците в прегледа своите впечатления и даде някои ука­
зания за тяхната по-нататъена работа, както по отношение на 
техническото умение, така и за подбора и художествената раз - 
работка на темата.

Е своето заключително слово Христо Григоров,председател 
на секцията "Любителски киноклубове" при Съюза на кинодейците 
в България,който ръководеше работата на журито, изрази своята 
благодарност за прекрасната инициатива на организаторите, да­

де висока оценка за нивото на прегледа и пожела на русенските 
кинолюбители нови творчески успехи.

"Р/СЕгСКА ОС:. ОГУА”-72

Окръжният преглед "Русенска осморка,организиран да покаже 

творческите постижения на русенските кинолюбители, да затвъоди 
сътрудничеството между тях и да помогне за повишаване на худо­
жественото и техническото им майсторство, се преврнд вече в 
хубава традиция. Този път той е посветен на 50-годгшнината ст 

образуването на СССР. Опитът на оога-азатсгите от миналогодиш­
ния преглед сега си казва думата - избягната е разнотемността 
характерна за първия преглед. Представени са 20 филма нз 12 ав­
тора;

Продължава традицията да се прави подробен анализ на по­
казаното. Тодор Матеев, един. от членовете на ^рито, отбеляза 
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хубавата операторска работа на Хачик Лебикнн в пъпвата част 
на филма "Импресия"; жизнеността на сатирата на Борислав Нак- 
симов "От българско па-убаво нема"; сполучливите кадри на 
"Операция ЛС" на Еди Лебикян и др.

Като филм .образец на това,как една хубава идея потъва в 
слабата техническа,операторска-и озвучителна работа бе посо­

чен филмът "Писмо на комисаря по продоволствието" на Ледмил 
Александров. 1'а едни от участниците Тодор Матеев пое поръча 
"голяма ножица" "м.-шко минути", на дпуги - да спазват есте­
тическите закони на социалистическото кино, защото и професи­
оналистите, и кино любители те имат едно и също задължение -

?:<>.•; тачат добъз вкус у зрителя.
Особено впечатление направиха отново филмите на Николай 

Басилев, които се открояваха много на фона на показаното.Той 
х 

беше наречен "прекрасният оператор, художник и техник".
Общата констатация беше, че прегледът е минал на ниво 

и че е необходимо за следващия преглед да бъде обявено разоа- 
ботването на определена тема, което ще даде възможност и за 
по-голяма сри внимапт.

.'ъсител на ГГ:>ОЗА ГАГгАДА стана Николай Бас/лев за филма 
■" т:о" зз цялостното му представяне.

че бе присъдена.
Ане 'V "7""АД>' получиха Иван !'ихов за филма "Нека ви­

наги има слънце"’ к Христо Тодоров за филма "Стига".
. сдденл бяха две ЧЕТВЪРТ?! награди на: Борислав Уирчев 

за !,.:..ма "От българско по-убаво нема" и на Хачик Лебикян за 
"Импресия",

ПССТРЕНИБ бе дадено на филма "Нашата пролет" на Добри 
Балабачоз.

Накрая наградените филми бяха прожектирани.
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" РУСЕНСКА ОСУОГКА" - 73
Тазгодишният преглед "Русенска осморка е третото стъпало 

към превръщането на тази прекрасна инициатива в тгядиция.
След прожекциите председателят на журито Георги Кигяков 

направи преглед на представените филми.Той подчерта, че в 
сравнение с първите два прегледа, сега са прелета вета пс-мялио 

филми, но з замяна на това - на по-високо !Г/яо.
, Критерият на журито при оценката на филмите бе съло за­

виден и
ПЪРВА НАГРАДА не бе дадена.

л. ВТОРА. ЕАГРАДА получиха Изан Михов за филма "Един зимен 
ден" и Николай Расилев за филма "Катедралата"-

ТРЕТА НАГРАДА получи филмът "Бухенвалд” ча Климент "жя.м- 

базов.
ПОбЕРЕНТЗ бе поисъдено на Иван Розлансв за "7чебен филм"

. :• / /*■?’.- ; :Г" '

" , . "РУСЕНСКА 0С!.’0РКА"-74
Четвъотият преглед на осеммилиметрояия любителски филм 

"Русенска осморка", посветен на 30-годиш;>ината на социалисти­
ческата революция, бе насочен към отразяване на п*.-есбрр_ -о^ачи-» 
та, настъпили след 5 септември 1344 г., новият хи-от и .",пу-- 
бата ни със СССР, към пресъздаване на образа на класата - 
строител на новото социалистическо общество, чоь-.кът, г:>:ас- 
нал в труда, поомеките в душевността на надия съвгеь- ннии.

Прегледът се проведе ст 27 до 2Р нсехмр.-.Гокс.-а-ги с-ха 

общо 12 филма.
ПЪРЕА НАГРАДА получи Никола.'1. Насилва за филма ’ес ите 

на протеста", и за цялостното му представя.че - той участвува 
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и с филмите "Симфонична поема" и "Тримата братя и златната 

ябълка"-анимационен.

ВТОРА НАГРАДА бе присъдена на Иван Михов за репортажния 

му филм "Фестивални дни".

ТРЕТА НАГРАДА получи Георги Цанев за филма "Минало, на­

стояще и бъдеще на Тръстеник".

■ С ПООЩРЕНИЕ бе отличен филмът на Анатолий Казаков "Гра­

дът и ние".
Според журито в останалите филми, въпреки старанието на 

авторите, няма оригинални идеи.

За пръв път на този преглед извън конкурсната прогоама 

бе показан филмът на Найдкъл К'идълмиис "Другият Лондон”. 

Филмът бе посрещнат с изключителен интерес, заради неговата 

тема и интересното и интерпретиране от Кидълмиис - препода­

вател по английски език в Английската езикова гимназия -Ру~ 

се.
Курито отличи Найджъл Мидълмиис и неговият филм "Дгу - 

гият Лондон" с Грамота и комплект грамофонни плочи с българб 

ска музика.

"П/СЕ! СКА ОСМОНГА" - 75 ■■

"русенска осморка" е вече традиция. Всяка година в края 
на годината тя се превръща в рдин вид мани0стация на успехи- 
те на русенските кинолюбител/.

Обстоен анализ на показаните филми направи председателят 

на журито Георги Кигякоз.
ПЬРЕА НАГРАДА но бе присъдена.
ВТСВА РАГГА.ГА получи Иван Михов за филмите "Велико Тъглю- 
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зо" и "Безмълвна красота".
Дзе ТРЕТИ НАГРАДИ получиха Неделчо лорданов за филма "Пи­

шеви" и гноил Сотиров за учебния филм "Методи за изработване 

на зъбни колела".
ПОХВАЛЕН бе успешният дебют на Георги Йонков с филма Тм- 

поесия".

Отбелязано бе високото ниво на прегледа,а също така и лип­

сата на ярък,открояваш се соец .другите/филм.

На кинолюбителите бе препоръчано да посещават курса за 

кинолкбители.организиран от Представителния киноклуб към Клуба 

на дейците на културата и организаторите на ''Русенска осморка" 

за да им бъде оказвана методическа помощ.

*"РУСЕНСКА ОСГСРКА“ - 7С

Традиционният преглед на осеммилиметровия любителски 

филм тази година се проведе под надслов "Зя. прет «опява не в ди­

вота решенията на ХТ конгрес на Е”П, за достойна среша на г‘ 

конгрес на БИС". Както и в предишните прегледи, така г. сега се 

състезаваха филми от различи-. категории - художествени, спорт­

ни, туристически, сатирични, учебни.

Организаторите потърсиха тазнеобразяване на ’естиш;::-;атп 

програма с участие извънионкугеа на нинсл: <;• д.-ли и кинек.г ^с- 

=е от Велико Търново, Стара "агога, где«сн,С?я.:сгра,"т .;•••?. '"с- 

ва беше една смела крачка -гъм .злизаче ст гесионнлнсстта :\ч 

Ссморката. Участвуваха 3 автори с 13 фалма.

ПЪРВА НАГРАДА бе присъдена ча ''риете ~еликов за !:?ет-'и- 

филм "Пролетен етюд".
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НРОРА ПЛГРЛДЛ - на Неделчо Порцанов и Валери Александ­
ров за цялостното им представяно с цветните анимации "Рибар", 

"Турист", "Пой" и "Миниатюри".
ТРЕТА НАГРАДА бе дадена на Климент Джамбазов за филма 

"Априлска епопея"'.
Награди получиха и Николай Василев и Плия Паунов, а на 

всички участници бяха връчени грамоти.

"РУСЕНСКА 0№0гКА"-77

Ссдмият традиционен преглед на осеммилиметровия любител­
ски филм бе посветен на 1СС-годишнината от Освобождението на 

България.
В него взеха участие 13 автора с 15 филма.
гури в състав: Георги Киряков - председател, и членове: 

Борис СолмвеГ.Тодор Матеев и Николай Василев-изявен кинолюби- 

тел от Осмсоката., присъди следните награди?
•■1'В.' НАГРАДА - на Христо Великов Тодоров от с.Възън за 

,-лм: ■ "Поле" и "Огънят".
получи Пламен -Тичев за филма "Сто години 

плевенска епопея".
ТРЕТАТА ЧАГ-АДА бе поделена между: група кинолабители от 

Б^.ЕСС-Аитон Георгиев, Борис Груев и Пламен Божанов за филма 

и.’.: ”2..." и авторския колектив на техникума по дървообработва­
не А-.;.нас Марков ; 1’икола Симеонов за филма "Откриване на нов 

цех = ТПК "Славянско изкуство".
Г2ОГГ, Т^Г.гА ”.1Г~А"А получи йлий Чендов за филма "ГТътесе- 

с гвие .



- -15- '

"РУСЕНСКА 0СУ0РКА”-78

Ссмият пгеглед на осеммилиметровия любителски филм мина 
под егидата на Окръжния профсъюзен дом на културата, Окръжния 
център за художествена самодейност и Представителния киноклуб 
към Клуба на дейците на културата.

В прегледа участвуваха 10 кинолхбители от града и окръга 
с близо 15 филма.

ПЪРВА НАГРАДА получи Пламен Личев за филмите "Листопад", ■ 
"Къпиновският манастир” и "Градът на спасението".

ВТОРА НАГРАДА бе присъдена на Злий Чеидов за ф>илмите 
"Потсдам” и "Соетът на животните".

ТРеУА НАГРАДА получи Христо Великов от с.Бъзън за фил- , 1 
мите "Ь’ед" и "Ленинградска симфония".

Присъдени бяха и една допълнителна ТРЕТА НАГРАДА на Ог­
нян Радулов за .филма "Докосване” и две ПООЩРЕНИЯ: на студента 
от ВРМиЕСС АнгАл Кънчев за филма "Момичето и есента" и на Ва­

лентин Игнатов за филмите му "Мигове от лятото" и "Краят на 
есента".

Осната "г^сенска осморка” бе посветена на 1С0-годишнина­
та от Освобождението на България и 35-годишнината на социали­

стическата революция у нас.

"РУСЕНСКА ОС/ОгРА" -79

Известно е,че всяка инициатива, колкото и интересна и . 

оригинална да е тя, след като не се обогатява и доразвива, с 
течение на времето се угасне. Затова организаторите на П-,ег- 
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лсда с нсяка измината година прибавят по нещо ново.утвържда­

вайки постигнатото. Благодарение на техния непрестанен стпеме; 

към усъвъгиенствуване организацията на местния Преглед-конкур< 
дназначен да даде обществена гласност и признание на начи­

наещите кинолюбитсли,. да подпомогне кинолюбителското движение 
в града и окръга, бяха създадени необходимите предпоставки за 

прерастването на ОЬмарката в републикански преглед. Голяма и 
неоценима е заслугата на Окръжния профсъюзен дом на културата 
подел през 1371 г. инициативата като Междусъюзен дом на култу' 
рота къ*. ОС на ВНС и. срещнал по-нататък подкрепата и на Общия 
скля комитет на БКП,и на ОСК, и на ОЦХС.и на ВС на БПС и до.

Деветият преглед "Русенска осморка" разкири участието на 
кинолюбителите - на него се представиха кинолюбители не само 
от града и окръга/но и от цялата страна.

Бяха представени 30 филма от 22 автора и 8 киноклуба. 
РЕЗл ЛТАТИТКг
ГС.ЛПГАТА 'АГ.РАЛА’ на ЕС на БПС не бе дадена.
:'АГ ТАВАТА на ОС на БПС за филм на тема "Борбата с отрица 

солните явления . техните носители в трудовия колектив" бе 

присад на киноклуба при ГДЕ "’<иньор”- Димитровград за 
анимационния ;;:лм "Търси се" и за филма "Внимание, специалис-

•' - Д-се за анимационен филм бе присъ-
— • • • -V— “ ?Г ' ' Т- - • » Д <1, ■ -. : ... ■ ■■ ■ .-...2-3. :?гако I снев за тилна Агент

и на Евге?г.; 'сниов за филма "Проблеми".
• А! ГАЛ ТЕ на СГЛК - Л ''.'; за филми от клас "Личен ф-илм” 

сяха :ц . съден;',както сле;;ва:

Гй-ГРА -АГ^А/А - на Рьлчо Рълчев.кинолюбител ст гр.Еумен 
..илиа "Хора.бдете'" и за цялостното ?*у представяне.

РГЗРА '-АГРАГА - на "имитър Кежев.кинолябител от село
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Куклен,Пловдивски окръг за филца "Родопски мотиви".

ТРЕТА :1АГРАДА - на Рладимир Петров от >УСЕ за филма "Ус­
ловието" .

НАГРАДИ на СЦДК - Русе за «филми от клас "С ангажипана те­
матична насоченост":

ГГЬР.-А НАГРАДА получи киноклубът при Техникума по зърно- 
съхранение и зъриопреработване-ТУСЕ за филмите ''Ражданото на 

хляба" и "Летуване в Рила"-
РГОРА НАГРАДА бе присъдена на Ппедстдвителчия киноклуб 

при Окръжния профсъюзен дом на културата - Бургас за филма 
”С дъх на море".

ТРЕТА НАГРАДА - на киноклуба при Техникума по индустриал­
на химия - Рарна за филма "АЛпиниада -'Петрич кале".

Накрая Илия Илиев -, инструктор в ЕТ на БПО и Алексан­
дър Балабанов - кинсвед и режисьор,главен специалист в :'НУС 
направиха разбор на всички прожектирани филми с цел квалифи­
кация на участниците в "Русенска осмсрка".

В рамките на Прегледа бе направен творчески пептгк-т 
ветерана на кинолнбителското движение Теории Ги.пиков.

За гостите на Прегледа бе организирана екскугзия из 
..града.

Фактът,че четири от наградите на "Русенска зсморка" ос­
танаха в Русе.т.е. бяха присъдени на русенски кинолдбители 
красноречиво говори, че в налея град расте достойна и та­
лантлива смяна на пионерите на русенското к. нолкбителего дви­
жение. А за откриването на таз:: смяна големият днл се пада ■■ - 
СПДК и организациите, които го подкрепиха за реализиган- ?с чч 
"Русенска ооморка" - тази първа и единствена по с. три­
буна за изява на жчинаер:те кинсл:-сбители нч ОС1 :и1.х-" • с-:.

филм.



ПРЕГЛЕДЪТ "РУСЕНСКА 0 С I.' 0 Р К А" 
И РУСЕНСКИТЕ КИНО ЛЮБИТЕЛ И

Известно е,че не от’всеки,взел камера в ръка, израства ис­

тински творец. Затова колко много са ентусиастите при създаване 
на един киноклуб и колко малко от тях остават верни на обичта 
си към седмото изкуство. Защото да се прави кино не е толкова 

лесна, работа, при това не е достатъчно да имаш най-новия модел 

кинокамера или прожекционна машина. Необходимо е още нещо, и 
може би то е най-важното. - да носиш у себе си огънчето на тво­
рец, онова огънче,което,разпалено от повея на мисълта, прави

■ истински чудеса. Разбира се,само с огънче нищо няма да стане, 
ако го няма трудолюбието .настойчивостта, богатата обша и кино- 
култура, интересът към новото, умението да се рискува, да се , 
експериментира. '

Основната, главната мисия на. прегледа "Русенска осморка”. 
е да открива нови и нсви творци, да ги поощрява и да ги подло- 
мага методически. И ако обърнем поглед назад, ще видим, че тя. 
успешно изпълнява своето предназначение. За десет години. Осмор- 

. ката е. дала "зелен семафор" на десетки млади кинолюбители от 
града и. окпьга, с които кинслюбителското движение в Русе, а и 
не само в Русе, с право може де,'се гордее, "остатъчно е да спо- 

•>енеи името на Николай Василев/чи/то филми са донесли не една
/ 'т

Л и.тйе две •сег.убликаяспи и мен д;/и? родни нагоади., Пяло съзвездие 
.'.•'сбрару рат -имената •■■:а отличените на. прегледа през тези девет, из-
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минали години - Иван Михов, Хачик и Еди Лебикян, Климент Ми­

хайлов, Николай Узунов, Христо Тодоров, Борислав Мирчев, Кли­
мент Джамбазов, Георги Панев, Анатолий Казаков,Неделчо Христов 

Кирил Сотиров, Пламен Личев, Антон Георгиев, Пламен Божанов, 
Йлий Чендов, Огнян Радулов,Рашко Цонев, Евгени Йонков, Вале­

ри Александров и др.
"русенска осморка" не само помага на младите кинолвбители 

да се изявяват, но тя се превръща един вид в "трамплин" към но­
ви успехи - на напи и републикански фестивали. Радостен е фактът 

че Пламен Божане в и Антон Ангелов на Третия национален преглед- 
конкурс на любителските филми "Строители на развито социалисти­
ческо общество" миналата година получиха Специалната награда за 
анимация, а филмът на Рашко Цонев направи силно впечатление.

Много награди -у нас и в чужбина - завоюваха и филмите на 
Николай Еасилев - неговите и тези,в "съавторство” с- Р^адимир 
Илиев.



Г 17. МАЛКА ЛЕПТА МОНЕ ДА СЕ П-АВИ

голям а?лм

Николай беше един от шепата кинолюбители, които участвуваха 
в първата "Русенска осморка" през есента на 1571 г. Тогава него­
вият филм "Животно" и първият му успешен опит за създаване на 
обемна анимация в любителското кино "Сто плюс сто" "обраха лаври­
те" . Николай получи първата си ГГЬРЗА награда, която не остана 

единствена...
Но да се върнех! малко назад.

Трудно е да се каже точно от кога датира ПикЬлаевата обич 
към киното. Но тей и сега не изпитва неудобство да си признае, 
че е бягал от училище,за да посещава организираните от Градския 
кинсклуб лектории.

Пг.ез 19">~ година с Владимир Илиев / с когото по-късно кино­
то ще ги превърне в "сиамски близнаци"/ отиват в киноклуба. По­
питали да;:1; могат да го посещават, отговорили им,че може.

Николай се спомня за времето на своето "чиракуване" - как 
носи;. г_--. -.-те катер. . как ръцете му премалявали да дънни лампите, 

в..- :ег;. с.-...лхли своите филми. И колко много искал и 
■■•.■л снима. Нс всичко идва с времето си.

-Пъпния :и.ъ: снимах на първи януари 1968 година,аз бях режи­
сьор,а Еди Лебикян-сператср.

Стътбичкатс. към успехите не се изкачва така лесно,както то- 
■а изглежда,когато си го спомня човек.Трябва да минат няколко го- 

■ ::,!Дколай да снеме обемната анимация "непоправимият" ,за да по­
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лучи и по-сериозно признание - на фестивала на ^тудантсгите фил­
мови празници журито му присъжда втора награда.

Как му е хрумнало да направи за поъв път анимация9
-’<с‘-:е би от интерес да видя как се .тави, ие стане ли,няма 

ли да стане...

Откъде съмнения у Николай,който винаги и толкова сиг/ген в 
себе си? Но тога топаза за него е било съвсем естествено, сакото 
почти н.--мало от къде да се прочете как се .грачи такъв '.илм,знаел 

само,че ;е снима покадрозо. Рееил,снимал и така годил ■•.лкия?’.'
А наградите като тръгнали от Осморката - та лссега.Катс че 

ли ст невидим златен рог се изсипват. А всъщност няма никакъв 
златен рог. Всичко е труд,постоянство .гьрсене^експепименти...

Първата среща на лкбителите-аниматори ч началото ,:а пекем- 
ври му донесе "Златната плака" за анимациите "Т’"!охи"’’г-’.гот,:-октп.; 
у. "Непоправимият". "Кранът който..." му донася "Златния лъв" от 
фестивала на наградените филми в гр.Гьор -'нгария и бронзов •,-едагт 
от фестивала на УНЖА в гр. Торун-Полда; от ''осява има "помота са 
оригинални търсения з областта на анимацията,дза пъти по-хуг е 
уреат на републиканските прегледа на художествената са-.-ссей-оет. 
А колко още грамоти и отличия са получавали .:.и.тм;-.те му ;■ 
той зече не пом.ни.

Не са малко наградите и за филми з "с^чтот.^т^о" с Вдяу:;->>, - 
Ктиев - "Злиа"-награда за регисура; "Гаварненската буна" :■ 
кчятието"-награда за ре-исуре; "С,гиснага дс.гина”-за ре-ис.у-а и 
опепаторско кайстототзо; "Аме;иканц;'"-улостсзн с:с гле: га
награда;" "сжден ден"-награда за операт, гекч -або .;. :• т. н.

1
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От последния фестивал на туристическите филми Николай се 
върна с втора награда за операторска работа на "Опус 80".

Не е възможно, а и не е необходимо, да се.изброят всички­
те отличия на Николай Василев, получени в интервала между пър­
вата и последната "Русенска осморка". И ако вземаме Осморката 
за единица мярка за време, то е, защото успехите на Николай за­
почват именно от нея.

А тези успехи не са дошли току - така, те са илюстрация на 
това,каквс може да постигне човек, когато се стреми винаги да 
бъде в движение, когато не спира за миг на стъпалото, на което 
е стигнал, когато не се главозамайва от успехите, а трезво и 
умно разсъждава и търси. Такъв е Николай - кинолюбителят. С5е- 
жият допир на чувствителната му и възприемчива душа със света, 
който го заобикаля, ражда у него все нови и нови идеи.

Филмите му не просто фотографират живота, те го анализират 
с езика на киното, слизат в дълбочина. Те са кратки и лаконични 
траят толкова, колкото трае едно въздъхване, но по най-убелите- 
лен начин, внушават, респектират. Как иначе ще се обясни Факта, 
че неговият "непоправим гвоздей" се помни и сега, толкова вгеме 
след излизането му на бял свят. V. то от такива фигури на българ 
ската анимация като з.а. Лоньо Донев, който в един разговор,да­
ва за пример на Николай собствения му филм "Непоправимият".

Николай Василев не измисля филмите си.Той ги взема от жи­
вия живот, кнсго му помага вроденото чувство за красота, .усетът 
за мярка, за движение, стремежър ккм нови хоризонти, към откпи- 
вателство въоху корените на приемствеността.

И с всеки свой следващ филм доказва,че и на малка лента мо 

же де се драги голям <?илм;



УМЖГк № ПОКАЗРА’1 7ИЕ0ТА В ДЕЙСТВИЕ

При кинолкбителя Иван Кихов обичта към киното минава през 
фотосбектива. През 1957 година Иван си купува фотоапарат "Смяна’.' 
И макар че той само"щрака", а други му проявяват лентите и копи­
рат снимките, бъдещият кинслдбител все пак понаучаза нещо. Ечи-- 
манието му бързо се откова от личното, дребнотемното и се на­
сочва към ангажираната .отография.

-Работех в завод ”?ела Писксза" - казва Иван.-И не знам за­
що,нещо ме караше да се стремя к.-м обикновените трудови хога, 
да отразявам техния тих трудов ...

"Смяната" следва ов и в казармата,а след то°а и на новото 
му работно място - "Електроснабдяване", където работи и сега.Тук 
му прави силно впечатление себеотрицанието на електроснабдители- 
те, особено при аварийни ситу-. ;-и.ксгато няма ток, когато се на­
лапа тези хора да работят и в дитд, и в сняг, за да осигурят 
светлина и топлина за русенди.

-Снимах, но ми се искане да покажа всичко това раздвижено, 
пред по-гол.яма аудитория, да внушавам...

Иван Михов започва с диапозитиви.получава се нещо, което го 
радва,но не го у довие' :чо!«ва, зашотс и з диапозитивите не може 
да се почувствува д -.'очната,напрежението,всичко е някак засти­
нало.

И именно този стремеж да показва -чг-ста в действие отвежда 

Иван в Представителния градски киноклуО. Пес режат го тсплс.сссбе 
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но ветераните Георги Кипяков.Горис Соленей, Тодор Уатеев, тези 
конто дължат успехите си много русенските кинолюбителк.

Първите стъпки на Ггхов в киното са окуражителни. И пак ве­
тераните са тези, които му вдъхват купаж да участвува в пъовата 

'ЧУсенска осморка".
-Р "Осморката" участвувам от самото и начало.Филмите, които 

са получавал!: признание на този преглед са "Випуск 1951”,"Нека 
винаги да има слънце"/Един зимен ден", "Фестивални дни".Безмъл­
вна красота" и други ,ра ми особено скъпи,задото са ги гледали и 
оценили хора с професионално виждане.

1’ван ь ;'хо'з обича да се връда към любимата си тема -ежедне­
вието :а русенските. електроснабцгтел::.

Г. не-н сто :.у за Осморката;
-Г.гогоос има. Рее нови и нови младежи се цояаяват. Филмите 

сдави*.- все пс-гнте; ес;п:, особено миналата година,когато участ- 
:.увих.-. пч .ТлС. гелг ст Цялата страна. С други думи - инициатива­
та на б1.вгия Гехду съюзен дом и продължаването и от сегашния 
П; : ьъен п;.‘?,01 .ззен до:.! на културата е похвална,похвални са уси­

лия :а <. с”:,ги:..затсрг.те за утвърждаването и развитието на този 
.... г.';. .; ;чз ос; . чи.г. метровия ;илм. Теза говори за грижата на Гъл-

■.■.О:Ц:.'.1и съюзи за културното V естетическото ньз- 

на те херл, пък и не само на тях...



"РУСЕ Н С Е А 0 С V. 0 Р Е Л" - 
ПРЕГЛЕД С ПЕРСПЕКТИВА

Настоящият десети Преглед-конкурс на осемимлиметрочия лю­
бителски филм се провежда з навечерието на ХТ1-ия конгрес на 
ЕКП и ЦЗОО-годишнината от създаването на бългалската дъска-», 
под девиза "Съвременността в обектива".

Възникнал като инициатива на бившия кежлусъилеч дом ча 
културата,със скромната задача да даде обществена гласност и 
признание на начинаестте кинолюбители, пг.ез тези десет голини 
той.сам се разви и обогати русенското кинол?::'лтелско движени»» 
с нови и талантливи имена.

Още като идея, за радост на осгани.-атстте, "г-"с^ска г.с- 
морка" срещна широката обществена подкрепа и -ъз ,р. ; »»•.:—
наещите кинслабители. Радваха се и ветера:!ите, .гака.з . •;:< • 
републиканските екрани бяха л: стъпя;: и им носеха -а 
гераните участвуваха в журирането ч* пхсжеъ г/.аните :• 
така "Осморката" всяка година се превргташс - двоен :оа; :::к - 
и за организаторите,и за твссилте. Геср.-и ‘•и:?кон. о;.ис '. лс- 
вей, Борис Еукоз, Тодор Еатеев в.: -:а?и са Гх. и в -..•• то ■ 
компетентното жури. Техническа ■ об / ; ■ : -
машини,екран,магнетс

всо е? П-едстазител-к;. . .. . ■ • , :< а.
рят з него.

? епицентъра на ин: ,г ;н "■;• .ч-:с.ос.ар а
газаапшя директор на •■'ек зусъ- нгя ;<••: на. к^.т; .тата, ,сг.- •-..- 

I
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седател на У6 на ОПДК; инициативата бе подкрепена от сскпетаоя 
на ОС на ЕПС Васил Иенарев.от Представителния киноклуб в лицето 

на Георги Киряков, от ОУ "Кинефикацпя" и ЛП "Българска фотогра­
фия". "Г^сенска осморка се доразвива и обогатява и с непсспед- 
ствената помощ на секретарката на ОС на БИС йиж. Цинка Гелева, 
и на Окръжния съвет за култура в лицето на арх.Силвия Алекси­
ева,и на Окръжния център за художествена самодейност - в лице­
то на директора на центъра Рашо Рангелов...

От 1579 година"Осморката" разчупи своята регио.чалност.В нея 
участвуваха кинолюбители от цялата страна. Н извънконкурсната 
програма бяха представени филмите на киноклубовете при ДПА- 
Пловдив и Враца, като зрителите бяха запознати със създаването 
и творческото развитие на тези клубове.

Прерастването на местния Преглед-конкурс в републикански 

стана възможно благодарение на Централния съвет на БПС и Нацио­
налния център за художествена самодейност, на тяхната подкоепа, 
което дава основание да се гледа на Осморката като на перспек­

тивен преглед.
Леоетият преглед-конкурс "Русенска осморка" е вече о по-ги- 

рока програма. Той ще затвърди резултатите от предходната "Гусеч 
ска осморка" - отново ще даде възможност за изява на кинолюбите- 
лите от града, окръга и страната от една страна, и от друга -ше 
стимулира дейността и представянето на киноклубовете с широката 

си тематична насоченост.
популярността на прегледа расте и това може само да радва.
От 15 заявки за участие в Деветия преглед, сега тези заяв­

ки са нараствали неколкократноу
Организаторите - Окръжния профсъки? ,-н дсм на културата - 

спаззът ч установената традиция - да разработват и изпра­
щат ьа киноклубовете и кинолюбителит:.* статута на прегледа, което
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стим.улира и амбицира творците.

Изграден е организационен комитет за провеждане на Прегле­
да-конкурс под председателството на арх.Силвия Алексиева - пред- 
Седател на ОСК - Р^се и членове: Рашо Рангелов-директор на С51ХС, 
;чж.Гинка Белева - секретар на ОС на ЕПС, Георги Калоянов - лире- 
. тор на СУ "Кинефикация", Георги Киряков - Представителен кино- 
клуб, Яко Яков - председател на УС на ОПДК’.

Бури в състав: председател - Илия Илиев - инструктор в ГС на 
ЕПС, съпредседател - Александър Балабанов, киновед и режисьор, 
главен специалист в НЦХС и членове: Борис Куков - филмов опера­
тор в ТЩ - Русе,Венцислава Димитрова -музиковед в ТЕГ-Русе и Ге­
орги Киряков - изявен кинолкбител и председател на Представител­
ния киноклуб при ЕдК - Русе ше оцени с "професионален аршин" 
състезаващите се в двете категории филми - личен филм и филми с 
ангажирана тематична насоченост.

П-е бъдат направени творчески портрети на изявените кинслю- 
бители Владимир Илиев и Николай Василев.

"русенска ссморка" не само открива талантливите зрънца, но 
и ги утвърждава, давайки им обществено признание. И ако потър­
сим "последиците” от "Ос.чорката, ние непременно г.е ги сткгием.^е 
са в републиканските и междунаро ;ните награди на наггите русен­
ски кинол-сби тели.

Преди юдика-две в Русе, към Окръжния младежки дом бе съз­
дадена (-ладежка филмова студия, з чго”о основно ядго са Пламен 
Еожанов,Антон Ангеле ч,Га:::ко ■■ и главни.-т спсга-
тор на студията е 'тисхай Бг - ■-'•е гичолхи, тели ,за- 
воювали първите си уе..е::и, на "Русенската ссмоока".

Уного са наградите и на Г-е ;ста“ителш'я киноклуб,.' на ’’’па­

дежната филмова студия в периода '!сж.'5у първата и десетата ссмич- 
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ка, зацсто т< тези огнмда на малкото кино творят кога, нееяокоР •;■ 

и търсещи .получили ".челен семайор" на "Русенска осмотка”.

Чест г гордост за ОПЯ' - Русе, че от сега нататък "Русенска 
осморка" ще дава "з лен семафор" и на кинолюбителите от цялата 

страна!



С Ъ Д Ъ. Р 21 Л Н И Е

1,Рместо увод

предистория
у.усснииа на прегледа..-.

.русенска 6сморка-71
Русс нс ка осморкз -7?.......................................... -
Тусеяска осиорха-73......................................... -
Русенска осмсрка-74.
гусеяска осксрка-^у.......................................................... .
Р.-сенска осморка-7й  ...-■
Русеноаа осмсрка-77 .............................. -
Русенска осморка-73.........................................  ....!'
Русенска осморка-79

4. Прегледът "Русенска с .<орка" :■ '.усе1’
к/ислг;'';''?'---!'

5.И на малка лента може да се псгзх :
6. йаждата да показва - .гота ? Д.. • :
7. Русенска 6с:,:срка-пр<“.:-Д е








